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Ata da 48ª Reunião Ordinária da Comissão Permanente de Informatização 

 
1. Identificação da Reunião. 

Data e Hora Local Presidente 

25/05/2026, às 14h00 Plataforma Zoom 
telepresencial  

Desembargador Fabiano Abel de Aragão 
Fernandes 

 
2. Pauta da Reunião. 
 

Temas: 

1. Desenvolvimento de sistema de inteligência artificial para auxiliar os órgãos fracionários e 
a Vice-Presidência quanto à verificação dos pressupostos de admissibilidade recursal; 

2. Novas funcionalidades da Berna para validação; 
3. Demais assuntos de interesse e pertinentes à Comissão. 

 

3. Membros da Comissão Permanente de Informatização*. 

Nome E-mail Ramal 
Des. Fabiano Abel de Aragão Fernandes gab.faafernandes@tjgo.jus.br 2354 

Des. Silvânio Divino de Alvarenga gab.sdalvarenga@tjgo.jus.br 2886 

Des. Aureliano Albuquerque Amorim gabdes.aaamorim@tjgo.jus.br 2004 

Des. Eduardo Abdon Moura gab.eamoura@tjgo.jus.br 2174 

Des. Fernando de Mello Xavier gab.fmxavier@tjgo.jus.br 2049 

Des. Fernando Ribeiro Montefusco gab.frmontefusco@tjgo.jus.br 2015 

Desa. Roberta Nasser Leone gab.rnleone@tjgo.jus.br 5610 

*Decreto Judiciário n. 568/2025 
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4. Convidado. 

Nome E-mail Ramal 
Diretor de Inteligência Artificial, Ciência de 
Dados e Estatística – Dr. Antônio Pires de 
Castro Júnior 

estatistica@tjgo.jus.br  5442 

5. Ata. 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio de 2026, às 14h, foi realizada, 
de forma telepresencial a 48ª Reunião da Comissão Permanente de Informatização do Tribunal 
de Justiça do Estado de Goiás (TJGO), pela plataforma Zoom. A sessão foi presidida pelo 
Excelentíssimo Senhor Desembargador Fabiano Abel de Aragão Fernandes, e contou com a 
presença dos Excelentíssimos Desembargadores: Aureliano Albuquerque Amorim, Fernando de 
Mello Xavier, Fernando Ribeiro Montefusco, Eduardo Abdon Moura e Roberta Nasser Leone, 
registrando-se a ausência do Desembargador Silvânio Divino de Alvarenga, por motivos 
particulares. Participou, ainda, como convidado, o Doutor Antônio Pires de Castro Júnior, Diretor 
de Inteligência Artificial, Ciência de Dados e Estatística (DIACDE). 

O Presidente da Comissão declarou aberta a sessão, agradeceu a 
presença de todos e, inicialmente, informou que a reunião teve por finalidade a apresentação dos 
pilotos da terceira versão do sistema BERNA, desenvolvida pela Diretoria de Inteligência 
Artificial, Ciência de Dados e Estatística (DIACDE), voltada ao monitoramento e fiscalização de 
custas processuais. 

Inicialmente, a Desembargadora Roberta Nasser Leone relatou 
dificuldades na identificação das pendências de custas processuais no sistema PROJUDI, 
especialmente nos casos de alertas genéricos de “guias iniciais em aberto”, sem indicação clara 
da origem da pendência. 

Na sequência, o Diretor Dr Antônio Pires apresentou os pilotos da 
terceira versão do sistema BERNA, demonstrando funcionalidades voltadas à identificação 
automatizada de inconsistências entre os dados constantes das petições iniciais e aqueles 
registrados na capa processual, especialmente quanto ao valor da causa, CPF/CNPJ e 
identificação das partes. 

Esclareceu que o sistema gera relatório automatizado e alerta fixo 
(“post-it”) nos autos processuais quando identificadas divergências relevantes, com necessidade 
de conferência humana, em conformidade com a Resolução nº 615 do CNJ. 
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Os membros da Comissão validaram e aprovaram a evolução 
apresentada e destacaram a relevância da ferramenta para prevenção de inconsistências 
processuais, redução de falhas materiais e fortalecimento do controle de custas judiciais. 

Em seguida, o Desembargador Fabiano Abel de Aragão Fernandes 
abordou o desenvolvimento de sistema voltado à admissibilidade de recursos constitucionais, 
atualmente em construção pela equipe técnica do Tribunal, com apoio acadêmico de professor 
vinculado à USP. 

O Desembargador Eduardo Abdon Moura sugeriu futura aplicação 
da ferramenta em ações rescisórias, em razão da elevada complexidade técnica dessas demandas. 

Na mesma oportunidade, o Presidente da Comissão, 
Desembargador Fabiano Abel de Aragão Fernandes, ponderou sobre a possibilidade de utilização 
da ferramenta também em IRDRs submetidos ao Órgão Especial, considerando a relevância e a 
complexidade das matérias apreciadas naquele colegiado. 

O Diretor Dr. Antônio Pires informou que o sistema encontra-se em 
fase de levantamento de requisitos e que a expectativa é de apresentação de piloto preliminar entre 
os dias 20 e 30 de junho de 2026. 

Na oportunidade, o Desembargador Eduardo Abdon Moura propôs 
a criação de canal institucional de comunicação via WhatsApp para compartilhamento de 
informações relacionadas a inovações tecnológicas e inteligência artificial, proposta acolhida 
pelos presentes. 

Por fim, o Presidente consignou os encaminhamentos deliberados, 
destacou a importância da integração entre as áreas técnica e jurisdicional para o aprimoramento 
dos sistemas, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão às 14h51. Eu, Marcos 
Antônio Monteiro de Almeida Júnior, Secretário da Comissão Permanente de Informatização, 
lavrei a presente ata, que, após leitura e aprovação, será assinada digitalmente pelo Presidente, 
demais membros participantes da Comissão e pelo convidado. 

 

6. Das Recomendações. 

6.1. A Desembargadora Roberta Nasser Leone recomendou aprimoramento dos alertas de 
custas processuais pendentes no PROJUDI, com detalhamento mais preciso acerca da 
origem das pendências identificadas. 
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6.2. O Desembargador Eduardo Abdon Moura recomendou o desenvolvimento de mecanismos 
automatizados aptos a impedir o regular prosseguimento de processos sem o 
correspondente recolhimento de custas judiciais. 

6.3. O Desembargador Eduardo Abdon Moura sugeriu futura aplicação da ferramenta em ações 
rescisórias, em razão da elevada complexidade técnica dessas demandas. 

6.4. O Presidente da Comissão, Desembargador Fabiano Abel de Aragão Fernandes, ponderou 
sobre a possibilidade de utilização da ferramenta também em IRDRs submetidos ao Órgão 
Especial. 

 

7. Das Deliberações 
 
7.1. Deliberou-se pela homologação da terceira versão do Sistema de Gestão e Fiscalização 

Financeira (SGFF) apresentada pela DIACDE com o uso da BERNA, especialmente 
quanto à identificação automatizada de inconsistências relacionadas ao valor da causa e 
qualificação das partes. 

7.2. Registrou-se o acompanhamento do desenvolvimento do sistema de admissibilidade de 
recursos constitucionais, atualmente em elaboração pela equipe técnica do Tribunal. 

7.3. Deliberou-se pela criação de canal institucional de comunicação via WhatsApp para 
compartilhamento de informações relacionadas à inteligência artificial e às inovações 
tecnológicas no âmbito do TJGO com acesso restrito e funcionamento exclusivo como 
canal de transmissão institucional. 

7.4. Consignou-se que a Comissão Permanente de Informatização concentrará os estudos e 
projetos relacionados ao aprimoramento do processo eletrônico, inteligência artificial e 
ferramentas digitais de apoio jurisdicional no âmbito deste Tribunal.  

8. Arquivo Fotográfico da Reunião. 
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MARCOS ANTONIO MONTEIRO DE ALMEIDA JÚNIOR
SECRETÁRIO(A) DA COMISSÃO PERMANENTE DE INFORMATIZAÇÃO.
SECRETARIA DA COMISSAO DE INFORMATIZAÇAO
Assinatura CONFIRMADA em 25/05/2026 às 17:45
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AURELIANO ALBUQUERQUE AMORIM
DESEMBARGADOR
COMISSÃO DE INFORMATIZAÇÃO
Assinatura CONFIRMADA em 26/05/2026 às 10:07
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EDUARDO ABDON MOURA 
DESEMBARGADOR
SECRETARIA DA COMISSAO DE INFORMATIZAÇAO
Assinatura CONFIRMADA em 25/05/2026 às 17:53
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FABIANO ABEL DE ARAGÃO FERNANDES
DESEMBARGADOR
SECRETARIA DA COMISSAO DE INFORMATIZAÇAO
Assinatura CONFIRMADA em 25/05/2026 às 18:08
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FERNANDO DE MELLO XAVIER
DESEMBARGADOR
SECRETARIA DA COMISSAO DE INFORMATIZAÇAO
Assinatura CONFIRMADA em 25/05/2026 às 18:09
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FERNANDO RIBEIRO MONTEFUSCO
DESEMBARGADOR
SECRETARIA DA COMISSAO DE INFORMATIZAÇAO
Assinatura CONFIRMADA em 28/05/2026 às 16:52
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ROBERTA NASSER LEONE
DESEMBARGADORA
SECRETARIA DA COMISSAO DE INFORMATIZAÇAO
Assinatura CONFIRMADA em 25/05/2026 às 18:03
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ANTÔNIO PIRES DE CASTRO JÚNIOR
DIRETOR(A) DE ÁREA
DIRETORIA DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL, CIÊNCIA DE DADOS E ESTATÍSTICA
Assinatura CONFIRMADA em 25/05/2026 às 17:55


